

Zagotoviti učinkovitost delegatskega sistema

V temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih, se pravi v tozdih in v KS potekajo te dni temeljne kandidacijske konference. Do 10. februarja morajo povsod delegirati delegate v skupščine družbenopolitičnih skupnosti in sisov.

Pripravam na volitve je bila namenjena tudi skupna seja občinske konference SZDL Ljubljana Center in občinskega sveta zveze sindikatov Ljubljana Center. Sprejeli so vrsto dokumentov, ki so potrebni za nemoten potek delegiranja in drugih predvolilnih opravil. Delegati so na seji obravnavali evidentirane možne kandidate in jih z nekaterimi dopolnitvami sprejeli.

Iz uvodnega poročila, ki ga je na skupni seji podal predsednik občinske konference SZDL Ljubljana Center Vid Štampihar, povzemamo nekaj misli.

Priprave na volitve v občini so potekale tako v kadrovskega kakor tudi v organiza-

cijskem in vsebinskem pogledu v skladu s sprejetimi družbenopolitičnimi usmeritvami in dogovori. Priprave na volitve pa predstavljajo vedno bolj le potrebno kontinuiteto v delovanju delegatskega sistema. Tudi sedanje priprave na volitve so potekale na podlagi pozitivnih izkušenj in delovanja delegatskega sistema.

Kadrovske priprave na volitve naj bodo stalne

Priprave na volitve in oblikovanje kadrovske predloge so skupna družbena naloga in obveznost vseh delavcev in občanov ter njihovih organiziranih socialističnih, samoupravnih in družbenopolitičnih oblik delovanja. Zato so tudi v naši občini zahtevale pravočasno, učinkovito in usklajeno frontno dejavnost vseh organiziranih socialističnih sil ter še posebej odgovorno delovanje vseh družbenopolitičnih organizacij. Pri tem so prav gotovo najpomembnejše in najzahtevnejše kadrovske priprave, ki bi morale potekati od volitev do volitev, ker bi s tem evidentiranje možnih kandidatov za posamezne družbene funkcije ne pomenilo le občasne akcije, ampak bi preraslo v sistem stalnih kadrovske priprave na volitve, kar bi pomenilo, da bi postale sestavni del stalne družbenopolitične aktivnosti. Tega še ne dosežemo v celoti.

Ustrezna struktura in široka kadrovska baza

Ko smo na programski seji občinske konference SZDL, 19. decembra 1981 obravnavali zbirno poročilo o številu evidentiranih v občini, smo ugotovili, da je skupno število evidentiranih (12592 delavcev in občanov) še nizko. Zato v tem času po konferenci pa do sklica temeljnih kandidacijskih konferenc z evidentiranjem nadaljujemo in dejansko omogočamo demokratične možnosti za evidentiranje v vseh organiziranih okoljih. Opozorili smo tudi na to, da je bila struktura evidentiranih v povprečju sicer ustrezna. Več kot polovica je žensk, pripadnikov drugih narodnosti je 1500, mladih do 27. leta starosti 2800, članov ZK 3494, udeležencev NOB 1853 in drugih. Vendar pa je potrebno v vsaki temeljni organizaciji združene dela in delovni skupnosti ter krajevni skupnosti stalno preverjati, kako se število evidentiranih sklada s socialno strukturo zaposlenih oziroma prebivalcev in kako v sestavi delegacije zagotoviti tudi sposobnost delegacije za delovanje.

Evidentirane možne kandidate so izbrali delovni ljudje in občani. Če je vsak od teh dobro in zavzeto razpravljal o svojih evidentiranih, če jih pozna, če tem ljudem zaupa, če je evidentiranje potekalo na podlagi sprejetih kriterijev in meril, če so upoštevali delo, pridnost, znanje in skromnost, če so bili pozorni do tega, kakšen odnos imajo vsi ti evidentirani do samouprav-

ljanja, do naše socialistične bratske skupnosti narodov in narodnosti, so evidentirani možni kandidati dejansko široka kadrovska baza za izbor ljudi za prevzemanje najrazličnejših družbenih dolžnosti.

Samoupravna odgovornost za družbeni razvoj

Pri evidentiranju smo neprestano poudarjali, da kadrovske priprave na volitve ne smemo voditi ločeno od družbenoekonomskih in družbenopolitičnih nalog, da mora biti kadrovska politika v funkciji delovnega človeka, ki vse bolj neposredno prevzema samoupravno odgovornost za družbeni razvoj, in da se ta njegova odgovornost ne konča v temeljni organizaciji združenega dela in krajevni skupnosti. Zato mora tudi v sedanji predvolilni aktivnosti priti do izraza skupna odgovornost za oblikovanje vseh kadrovske predloge na vseh ravneh in v vseh institucijah političnega sistema. Pri tem je pomembno, da z družbenopolitično aktivnostjo zagotovimo tako sestavo delegacij in delegatov v skupščinah družbenopolitičnih skupnosti in samoupravnih interesnih skupnostih ter v njihovih izvršilnih organih, ki bo zagotavljala učinkovito delovanje delegatskega sistema in delegatskih odnosov.

To je za nas razvojno vprašanje, vprašanje nadaljnje vztrajne in intenzivne graditve socialističnega samoupravljanja. Ne smemo tudi spregledati, kako bomo v delegacijah zagotovili navzočnost nosilcev interesov najnaprednejših sil naše družbe, takih kadrov, ki bodo zagotavljali podlago za usklajevanje različnih interesov, hotenj in ki bodo pri tem sposobni upoštevati ter razumeti skupne interese združenega dela in prioritete naše družbe.

Temeljne kandidacijske konference

V skladu z volilnim pravilnikom in rokovnikom za volitve članov delegacij, ki delegirajo delegate v skupščine družbenopolitičnih skupnosti in samoupravnih interesnih skupnosti, bodo med 20. januarjem in 10. februarjem 1982 potekale v temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih temeljne kandidacijske konference. Volilni pravilnik določa, da je za sklic, sestavo in delo temeljne kandidacijske konference v TOZD odgovoren izvršni odbor osnovne organizacije zveze sindikatov, v krajevni skupnosti pa predsedstvo krajevne konference SZDL. Naloga, ki jih mora opraviti temeljna kandidacijska konferenca, zavezujejo vse družbenopolitične organizacije. Pri tem je pomembno poudariti, da smo volilni sistem že uspeli dograditi tako, da vsak nivo družbenopolitične organiziranosti opravi dokončno kandidiranje in izvolitev svoje delegatske strukture, vsak višji od temeljnega pa obvezno le v sodelovanju s temeljnimi in drugimi vmesnimi nivoji.



OB 25-LETNICI SMRTI VELIKEGA SLOVENSKEGA ARHITEKTA

»Plečnikova Ljubljana«

V mesecu, ki se je ravnokar iztekel, je minilo 25 let, odkar je umrl arhitekt Jože Plečnik. Le malokdo, celo od nas, ki živimo in dan na dan merimo korake po ulicah ljubljanskega mestnega jedra, pomisli, da je prav temu mestnemu jedru vtisnil s svojim delom najgloblji pečat ta naš arhitekt, mizarjev sin, ki se je rodil leta 1872 v ljubljanskem Gradišču.

Povzemamo nekaj ugotovitev in misli iz knjige Ljubljana dr. Nacetā Šumija: »Plečnik je postal med obema vojnama sicer uradno neustoličen, vendar dejanski estetski zakonodajalec mesta. Plečnikova Ljubljana pa kakorkoli se zdi v nadrobnoti ali celo po temeljni ideji lahko zastarela, je vendarle v zasnutku pomenila rešitev nekaterih še danes odprtih osrednjih vprašanj preureditve Ljubljane v polnovredno nacionalno prestolnico, v kateri so ob novih akcentih hkrati oživljene njene zgodovinske vrednote. Ob koncu tridesetih let je Plečnik zasnoval po zgledih Otta Wagnerja, velikega avstrijskega arhitekta in Plečnikovega učitelja, velemestno podobo Ljubljane kot koncentričnega sestava, zloženega iz relativno samostojnih mestnih predelov. Uresničeni pa so bili le odlomki načrtovanih rešitev. Med njimi sestavljajo sklenjeno urbanistično ureditev Ulica na Grad, Zoisova cesta in Vegova ulica, ki naj bi se po načrtu končala v mogočih Popilehah onstran Zvezde v parku med Titovo cesto in Wolfovo ulico.

Druga večja celota je nastala znotraj nekdanjega srednjeveškega mesta s pozidavo monumentalnih tržnic, ki naj bi jim sledil nov magistrat. Plečnik je preuredil dva glavna mostova čez Ljubljanico. Nekdanji Francov (Špitalski) most je obogatil z dvema beneškima mostovima za pešce; tako je nastalo znamenito Tromostovje. Čevljarški most je po njegovih načrtih dobil novo podobo. Dodajmo še neuresničene načrte za monumentalen dostop na ljubljanski grad. Nenavadno bogato so zasnovane zapornice pri bolnišnici. V vsem poteku ljubljaničinega nabrežja skozi mesto ne gre prezreti izvrstne zelene ureditve nabrežij, posebej kar enkratnega kultiviranja v Trnovem.

V tivolskem območju je mojster uspešno uredil podaljšek Cankarjeve ceste proti tivolskemu gradu s kandelabri sredi sprehajališča, še po drugi vojni pa mu je v tem območju dozorela misel na slovenski parlament. Med njegova glavna dela v Ljubljani pa nedvomno sodi Narodna in univerzitetna knjižnica, ki v svojem vidnem plašču, zasteklitvi čitalnice ter notranji poti do nje nima konkurence v tedanji slovenski arhitekturi. Pred drugo svetovno vojno je postavil vrsto ključnih arhitektur tudi zunaj ožjega središča, kot so centralni stadion ob Titovi cesti, nova cerkev v Šiški in monumentalna ureditev Žal. Po vojni je prispeval še ureditev Križank.

Pojem Plečnikova Ljubljana ni pretirana oznaka za odlomke vseobsežne zamisli za preureditev in povzdigo slovenske prestolnice. Njegovega opusa ne moremo niti približno zaokrožiti, če ne opozorimo še na njegov prispevek k snovanju spomenikov v ožjem smislu besede. Ni si samo prizadeval za vključitev kiparskega in slikarskega deleža v spomeniške celote, marveč je posebej s spomenikom francoski Iliriji ter z Zoisovo piramido postavil za prihodnost med nami pomembne moderne prvence čistih arhitektonskih spomenikov.«

V.L.

Profesor Dušan Kompare



Globoko nas je pretresla žalostna vest, da je sredi neumornega, plodovitega in načrtov polnega dela prenehalo biti plemenito srce našega tovariša, prijatelja, uglednega slovenskega geografa, družbenopolitičnega delavca in podpredsednika izvršnega sveta skupščine občine Ljubljana Center prof. Dušana KOMPARETA. Smrt nam ga je iztrgala, ko smo najmanj pričakovali. Kljub boleznim je bil vse do zadnjega ustvarjalen in poln delovnega poleta na številnih pomembnih področjih družbenega in političnega življenja.

Dušan KOMPARE je bil izredno aktiven pedagoški in družbenopolitični delavec, ki je zavzeto deloval od rane mladosti do zadnjega trenutka življenja. V njegovi osebi gre za univerzalnega delavca, ki je zavzeto deloval na svojem strokovnem področju, v športu, v mnogih samoupravnih organih, skratka povsod, na vseh področjih in vseh ravneh, kjer je zmožni in znal.

Po sprejemu nove ustave je imel tovariš Dušan kot predsednik zbora krajevnih skupnosti v naši občini velike zasluge za uveljavitev vloge delegatov v krajevni skupnosti in občini. Zadnja štiri leta je kot podpredsednik izvršnega sveta združil in uveljavil vso svojo bogato razgledanost, izkušnost in pripravljenost neprenehoma delati. S tem je nedvomno dal delu izvršnega sveta svoj pečat.

Vse njegovo obsežno delo, ki ga je opravil naš pokojni Dušan, ostaja trajen in pomemben prispevek v razvoju naše družbe.

Prva seja novega izdajateljskega sveta

Izdajateljski svet glasila »Dogovori«, ki ga je pred nedavnim imenovalo predsedstvo OK SZDL Ljubljana Center, se je sestal na prvi seji 13. januarja. V občirni razpravi so člani novega izdajateljskega sveta kritično ocenili vsebino glasila v preteklem letu in ugotovili, da so bila v njem ustrezno obravnavana vsa pomembnejša dogajanja v občini. V prihodnje si bo potrebno prizadevati, da glasilo še izboljšamo in ga še bolj približamo krajanom.

Člani izdajateljskega sveta so se zavezali, da bo vsak posebej za svoje področje pripravil osnutek vsebinske zasnove glasila za prihodnje leto. Na prihodnji seji, ki naj bi bila predvidoma v drugi polovici februarja, pa bodo posamezne predloge uskladjili in sprejeli vsebinsko zasnovano.

Izdajateljski svet je imenoval tudi novi uredniški odbor. Člani odbora so:

Srečo Čož, Vito Komac, Dragica Kremser, Bojan Lubej, Jože Pirc, Janko Rednak, Anka Štrukelj, Rudi Žavbi in Brane Žugelj. Po službeni dolžnosti so člani uredniškega odbora Niko Isajevič (odgovorni urednik), Lučka Špat (urednica) in Matija Čož (tehnični urednik).